



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ
Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων

Νοέμβριος 2014

ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
Οκτώβριος 2014

1. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ – ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

- Σύμφωνα με την Ανεξάρτητη Αρχή Προϋπολογισμού (Office of Budget Responsibility, OBR), τα **φορολογικά έσοδα** του ΗΒ για το οικονομικό έτος 2014 βρίσκονται σε χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με τις προβλέψεις του προϋπολογισμού, εξέλιξη που επιτάσσει ακόμη μεγαλύτερες περικοπές των δημοσίων δαπανών και υψηλότερο δημόσιο δανεισμό σε σχέση με πέρυσι. Ενώ οι δημόσιες δαπάνες βρίσκονται ακόμη υπό έλεγχο, τα φορολογικά έσοδα έχουν αυξηθεί μόνο κατά 2% κατά το τρέχον έτος, παρά την αύξηση στην απασχόληση, στην καταναλωτική δαπάνη και στα εταιρικά κέρδη. Σύμφωνα με τον κ. Robert Chote, επικεφαλής του OBR, η υστέρηση στα έσοδα από το φόρο εισοδήματος οφείλεται στο μεγάλο αριθμό εργαζόμενων σε χαμηλά αμειβόμενες εργασίες ή σε θέσεις αυτοαπασχόλησης, σε συνδυασμό με την αδύναμη αύξηση των μισθών, καθώς και στα μειωμένα έσοδα από πωλήσεις πετρελαίου της Βόρειας Θάλασσας.
- Ο επικεφαλής οικονομολόγος της Τράπεζας της Αγγλίας εκδήλωσε την προτίμησή του για καθυστέρηση στην **αύξηση των επιτοκίων**, σε αντίθεση με την ουδέτερη στάση που είχε διατηρήσει το καλοκαίρι. Ο κ. Haldane εστιάζει σε ενδείξεις μιας πιο αδύναμης παγκόσμιας οικονομίας, στις ανεπαίσθητες πληθωριστικές πιέσεις από τις τιμές των προϊόντων (ΔΤΚ: 1,2%, Σεπ. 2014) και στη χαμηλή αύξηση των μισθών ως παράγοντες που τον οδήγησαν να επαναξιολογήσει τις εκτιμήσεις του για την οικονομική κατάσταση του Ηνωμένου Βασιλείου, μειώνοντας την ανάγκη για αυστηρότερη νομισματική πολιτική στο εγγύς μέλλον.

2. ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

- Σύμφωνα με τις επίσημες ανακοινώσεις, το **βρετανικό Α.Ε.Π.** αυξήθηκε στο πρώτο εννεάμηνο 2014 κατά 3% σε ετήσια βάση και κατά 0,7% σε τριμηνιαία βάση (0,9% το β' τρίμηνο του έτους). Η ελαφρά επιβράδυνση σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο υποστηρίζεται από επιμέρους στοιχεία για τις λιανικές πωλήσεις, την αγορά κατοικιών και τη βιομηχανική δραστηριότητα, ιδίως όσον αφορά τις παραγγελίες από το εξωτερικό, τα οποία δείχνουν ελαφρά «κόπωση». Παρόλα αυτά, ο ρυθμός μεγέθυνσης του ΗΒ παραμένει σημαντικά υψηλότερος, σε σχέση με τις επιδόσεις των χωρών της Ευρωζώνης και άλλων ανεπτυγμένων οικονομιών, κυρίως χάρις στην αναπτυξιακή δυναμική του τομέα υπηρεσιών.

- Η **βιομηχανική δραστηριότητα** του ΗΒ επιβραδύνθηκε στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 17 μηνών το Σεπτέμβριο, σύμφωνα με την τελευταία μέτρηση του Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών (PMI). Η μείωση αυτή αναστράφηκε εν μέρει στη μέτρηση του Οκτωβρίου, καθώς μέρος αυτή οφειλόταν στην αβεβαιότητα λόγω του δημοψηφίσματος για την ανεξαρτησία της Σκωτίας.
- Το **εμπορικό έλλειμμα** του Ηνωμένου Βασιλείου σημείωσε διεύρυνση ξανά τον Ιούλιο, με το συνολικό έλλειμμα να ανέρχεται στα 3,3 δισ. λίρες τον Ιούλιο (από 2,5 δισ. τον προηγούμενο μήνα), ενώ το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών σκαρφάλωσε στα 10,2 δισ. λίρες, το υψηλότερο από τον Απρίλιο του 2012. Το Γραφείο Εθνικής Στατιστικής αποδίδει τη διεύρυνση κυρίως στην εισαγωγή βιομηχανικών προϊόντων. Η εξασθένηση των εξαγωγών προς Ουκρανία και Ε.Ε., καθώς και η υποτίμηση της στερλίνας λόγω του επενδυτικού πανικού που προκάλεσε το δημοψήφισμα για την ανεξαρτησία της Σκωτίας συνετέλεσαν, επίσης, στην άνοδο του εμπορικού ελλείμματος.
- Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, το **ποσοστό ανεργίας** στο Ηνωμένο Βασίλειο κατά το γ' τρίμηνο 2014 κατήλθε στο 6%, το οποίο αποτελεί το χαμηλότερο ποσοστό που έχει σημειωθεί τα τελευταία 6 χρόνια. Η απότομη πτώση του ποσοστού ανεργίας, που διατηρήθηκε στο ύψος αυτό κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, σε συνδυασμό με την αύξηση του αριθμού των διαθέσιμων θέσεων εργασίας που ανήλθαν σε 674.000 κατά τη διάρκεια των 3 μηνών από τον Ιούλιο έως το Σεπτέμβριο υποδεικνύουν ότι το ποσοστό ανεργίας είναι πιθανό να μειωθεί ακόμα περισσότερο εντός των επόμενων μηνών.

3. ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

- Οι **τράπεζες** του ΗΒ θα πρέπει να υποβάλλουν μέχρι τον Ιανουάριο του 2015 επίσημα σχέδια για το **Πρόγραμμα Προστασίας των Τραπεζών του ΗΒ** (ringfencing regime). Πιο συγκεκριμένα, η Εποπτική Ρυθμιστική Αρχή (Prudential Regulatory Authority) απαιτεί από τις τράπεζες στο ΗΒ να διαθέτουν τουλάχιστον 25 δισ. στερλίνες σε καταθέσεις μέχρι το 2019. Η Εποπτική Ρυθμιστική Αρχή, που αποτελεί παράρτημα της Τράπεζας της Αγγλίας, δημοσίευσε επίσημο έγγραφο διαβούλευσης καθορίζοντας τις νομικές προϋποθέσεις και δίνοντας στις εν λόγω τράπεζες περιθώριο μέχρι τις 6 Ιανουαρίου του 2015 να καταθέσουν τα προκαταρκτικά σχέδια αναδιάρθρωσης. Το Πρόγραμμα έχει ως στόχο την προστασία των καταθετών από προβλήματα που μπορούν να δημιουργηθούν από τα τμήματα επενδυτικής τραπεζικής των βρετανικών τραπεζών, «περιφράσσοντας» το συγκεκριμένο κομμάτι λιανικής τραπεζικής από τις υπόλοιπες τραπεζικές λειτουργίες. Εκτιμάται ότι το κόστος εφαρμογής αυτών των αλλαγών για τις τράπεζες θα κυμανθεί μεταξύ 1,7-4,4 δισ. στερλινών.
- Την έναρξη συστήματος **τραπεζικού δανεισμού** υποστηριζόμενου από την κυβέρνηση σε **μικρές επιχειρήσεις** ανακοίνωσε ο Υπουργός Οικονομικών σε συνέδριο στο Λονδίνο. Η διοικούμενη από την κυβέρνηση Βρετανική Τράπεζα Επιχειρήσεων θα εγγυάται τα δάνεια που χορηγούν δανειστές σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις αναλαμβάνοντας τον κίνδυνο για συγκεκριμένες απώλειες. Το εν λόγω ίδρυμα αναμένεται να προχωρήσει στην πρώτη της συναλλαγή στο τέλος του Οκτωβρίου. Ο κ. George Osborne, Υπουργός Οικονομικών του ΗΒ, έχει ήδη εξαγγείλει αυστηρά μέτρα για τις τράπεζες που αρνούνται να παράσχουν δάνεια στις εν λόγω επιχειρήσεις και τις

εξαναγκάζει να χορηγήσουν κατάλογο με πιθανές εναλλακτικές πηγές δανεισμού, προκειμένου να μη διακοπεί η χρηματοδότησή τους.

- Η Royal Bank of Scotland (RBS) σχεδιάζει να εγκαινιάσει εντός του έτους μια νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα δανεισμού P2P (peer to peer lending), προκειμένου να διευκολύνει το δανεισμό μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Πιο συγκεκριμένα, μετά την οικονομική κρίση, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν στραφεί σε εναλλακτικές πηγές δανεισμού, καθώς οι μεγάλες τράπεζες αρνούνταν να χορηγήσουν δάνεια σε αυτές. Ως επακόλουθο το οικονομικό τοπίο έχει αλλάξει με τους 'μη παραδοσιακούς δανειστές' να κερδίζουν όλο και περισσότερο την εμπιστοσύνη των επιχειρήσεων. Η RBS θα συνεργαστεί με 'εναλλακτικούς δανειστές' προκειμένου να χρηματοδοτηθούν οι μΜΕ που απορρίπτονται τα αιτήματα δανεισμού του, βάσει των κανόνων της τράπεζας. Ήδη η τράπεζα Santander στις αρχές του 2014 είχε ανακοινώσει τη συνεργασία της με τη Funding Circle, ηγέτη του κλάδου P2P Finance. Εκτιμάται ότι ο κλάδος P2P θα χορηγήσει δάνεια ύψους 1 δισ. στερλινών εντός του 2014. Για περισσότερες πληροφορίες επί των εναλλακτικών μορφών χρηματοδότησης μΜΕ, παρακαλούμε ακολουθήστε το σύνδεσμο:

<http://agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=57&fid=40829>

- Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, οι **τιμές των ακινήτων** αυξήθηκαν στο ΗΒ κατά 11,7% και στο Λονδίνο κατά 19,6% μέσα σε ένα χρόνο. Παρά την καταγραφείσα αλματώδη αύξηση, έρευνες του Σεπτεμβρίου και πρόδρομοι δείκτες (προσδοκίες εμπλεκομένων στην αγορά, προβλέψεις μεγάλων μεσιτών ακινήτων) δείχνουν ελαφρά επιβράδυνση. Οι αναλυτές και οι μεσίτες ακινήτων αποδίδουν την «αποθέρμανση» αυτή στα νέα μέτρα για περιορισμό των στεγαστικών δανείων, στα οποία περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, αύξηση της ελάχιστης προκαταβολής από την πλευρά του δανειολήπτη και παροχή περισσότερων πληροφοριών, όσον αφορά στο εισόδημα και τα έξοδά τους, ενώ εξετάζεται η ικανότητά τους να αποπληρώσουν το δάνειο με υψηλότερο επιτόκιο. Η «αποθέρμανση» της αγοράς κατοικιών είναι γεγονός επιθυμητό από την Τράπεζα της Αγγλίας, η οποία έχει προσδιορίσει την επιταχυνόμενη στεγαστική αγορά ως έναν από τους βασικούς εγχώριους κινδύνους για τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Σύμφωνα με τους αναλυτές της τράπεζας Halifax, υπάρχουν ενδείξεις βελτίωσης στον τομέα παροχής στέγης, η οποία αναμένεται να βελτιώσει και την ισορροπία προσφοράς και ζήτησης, συμβάλλοντας στη χαλάρωση του ρυθμού αύξησης των τιμών κατοικιών.
- Σύμφωνα με σχετική έκθεση του βιομηχανικού συνδέσμου Oil & Gas UK, η παραγωγή **πετρελαίου και φυσικού αερίου** του ΗΒ σημείωσε αύξηση κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους, αντιστρέφοντας τις απότομες πτώσεις των προηγούμενων ετών. Η κατά 1% βελτίωση στην απόδοση περιγράφεται ως "ενθαρρυντική". Η απόδοση μειώθηκε κατά το 1/3 μεταξύ 2010 και 2012 στα 1,54 εκ. βαρέλια ανά ημέρα, σημειώνοντας επιπλέον πτώση 8% πέρυσι, ενώ προβλέπεται να παραμείνει κάτω του 1,5 εκ. βαρέλια ανά ημέρα για την υπόλοιπη δεκαετία. Ελπίδες για μικρή ανάκαμψη γεννά το ρεκόρ 14,4 δισ. λιρών σε επενδύσεις πέρυσι.
- Η δραστηριότητα στον **κατασκευαστικό τομέα** σημείωσε άνοδο το Σεπτέμβριο, σύμφωνα με τον τελευταίο δείκτη υπευθύνων προμηθειών (PMI), υποδηλώνοντας ότι η οικοδομική δραστηριότητα αυξάνεται με ταχύτητα κοντά στον ταχύτερο ρυθμό από την

ύφεση, η οποία όμως συνοδεύεται από άνοδο του κόστους υλικών και εργατικού δυναμικού. Η απόδοση του τομέα παραμένει σημαντικά χαμηλότερη από τα επίπεδα του 2010 και κατά πολύ χαμηλότερη από την ανώτατη τιμή του 2007. Εκτιμάται ότι πρέπει να κατασκευάζονται 60.000 κατοικίες στο Η.Β. κατ' έτος (50.000 μόνο στο Λονδίνο), ώστε να υπάρξει εξισορρόπηση της υπερβάλλουσας ζήτησης.

4. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ – ΘΕΜΑΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

- Σύμφωνα με δημοσιεύματα του βρετανικού τύπου, ο Βρετανός Πρωθυπουργός κ. David Cameron σχεδιάζει να ενεργοποιήσει ένα "φρένο έκτακτης ανάγκης (emergency break)" για τους μετανάστες ευρωπαϊκών χωρών που αναζητούν εργασία στο Ηνωμένο Βασίλειο με απώτερο στόχο να αντιμετωπίσει την απειλή του Κόμματος Ανεξαρτησίας του Ηνωμένου Βασιλείου. Σύμφωνα με την ισχύουσα ευρωπαϊκή νομοθεσία, μια τέτοιου είδους πρωτοβουλία θα μπορούσε να ενεργοποιηθεί μόνο σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης, όπως π.χ. σε περίπτωση φυσικής καταστροφής. Όσον αφορά στον περιορισμό της ελευθερίας κίνησης εργαζομένων στην Ε.Ε., οι σχετικές με τον περιορισμό της κίνησης διατάξεις δεν έχουν μέχρι στιγμής μεταφερθεί σε οδηγία και ο Βρετανός ΠΘ ίσως να προσπαθήσει να βρει νομικό έρεισμα για μια τέτοια κίνηση σε άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.
- Περισσότερο από το 6% των 8.000 Μονάδων Πρωτοβάθμιας Υγείας (GP) στο ΗΒ απειλούνται με παύση λειτουργίας εντός του επόμενου έτους, λόγω έλλειψης ιατρών που να αντικαθιστούν όσους συνταξιοδοτούνται, προειδοποίησε το Βασιλικό Κολέγιο Γενικής Ιατρικής. Περισσότεροι από 1.000 γενικοί ιατροί το χρόνο αναμένεται να εγκαταλείπουν το επάγγελμα μέχρι το 2022, ενώ ο αριθμός των κενών θέσεων γενικών ιατρών σχεδόν τετραπλασιάστηκε τα τελευταία τρία χρόνια φτάνοντας το 7,9% το 2013. Η προειδοποίηση ήρθε δύο ημέρες μετά τη υπόσχεση του Ντέιβιντ Κάμερον να δημιουργήσει Μονάδες Πρωτοβάθμιας Υγείας που θα λειτουργούν επτά ημέρες την εβδομάδα. Εκτιμάται ότι τα GP στην Αγγλία έχουν ανάγκη 40.100 Γενικών Ιατρών πλήρους απασχόλησης, όταν αυτή τη στιγμή απασχολούνται 32.075.
- Σχεδόν τα 2/3 των 200.000 ανθρώπων σε 189 χώρες που συμμετείχαν σε έρευνα συμβουλευτικής εταιρείας δήλωσαν πρόθυμοι να μετοικήσουν σε άλλη πόλη ή χώρα για εργασιακούς σκοπούς, με το Λονδίνο να αποτελεί τον προτιμώμενο προορισμό, ακολουθούμενο από τη Νέα Υόρκη και το Παρίσι. Ο εργαζόμενος πληθυσμός με διαφορετική χώρα γέννησης σε Λονδίνο και Νέα Υόρκη συνολικά εκτιμάται στα 3 εκ. Οι ΗΠΑ είναι η πιο δημοφιλής χώρα μετοίκησης και ακολουθούν το ΗΒ και ο Καναδάς, ενώ από τις μη-αγγλόφωνες χώρες προτιμάται η Γερμανία. Στις ΗΠΑ άνθρωποι ηλικίας 21 έως 30 ετών εκδήλωσαν ιδιαίτερο ενθουσιασμό να φύγουν στο εξωτερικό για την καριέρα τους, ενώ λιγότερο από το 5% των Ελλήνων και των Βούλγαρων ήταν πρόθυμοι να κάνουν το ίδιο.